

SLOVENSKI vestnik

Letnik XXIV.

Celovec, petek, 7. februar 1969

Štev. 5 (1389)

Kulturni praznik slovenskega naroda



Jutri — 8. februarja — bomo 120. obletnico smrti največjega slovenskega pesnika Franceta Prešerna obhajali kot kulturni praznik slovenskega naroda. Obhajali ga bomo vsi Slovenci, tisti v Sloveniji in tudi vsi drugi, ki živimo izven lastne države, kajti to je praznik nas vseh, skupni praznik vsega slovenskega ljudstva, mimo raznih upravnih in političnih meja združenega na skupnem kulturnem prostoru, o katerem je bilo ravno spet govora med nedavnim uradnim obiskom delegacije koroških Slovencev v SR Sloveniji.

Praznovanje tega dne morda ni toliko različnih priveditvah in vidnih manifestacijah, ki se vsako leto okoli 8. februarja zvrstijo v številnih krajih Slovenije in tudi izven njenih meja. V prvi vrsti se praznovanje demonstrira v notranjosti vsakega posameznika, njegovem priznavanju k miselnosti našega velikega Prešerna. Priznati se k miselnosti Prešerna pa pomeni priznati se k njegovi besedi, o kateri je nekoč dejal slovenski pesnik Oton Župančič, da je „centralna ideja slovenstva“. A to slovenstvo ni nikaka omejena domačnost, nikaka sentimentalna idiličnost, nikak plah in ozkosrčen pogled na življenje. „Ne, to slovenstvo je tako globoko kakor vse trpljenje človeškega srca z vsem obupom, strahom in strastjo, slabostjo in bolečino, in je po duhu tako široko kakor ves svet.“

Prešeren je bil namreč tisti, ki je razpel slovensko obzorje, da se je stopilo s svetovnim. S svojo pesmijo, ki govori o človekoljubju, o bratstvu in prijateljstvu med narodi, je Prešeren priboril slovenskemu narodu pravico, da se vključi v skupnost kulturnih ljudstev. Učil nas je ljubiti lepoto in resnico in pravico; ljubiti slovenstvo brez šovinizma in ljubiti človeštvo in vse narode brez hlapčevstva in poniževanja.

Največji pomen Prešernove pesnitve je nedvomno v tem, da je to prva manifestacija slovenskega umetniškega duha, vzvišena nad vsem, kar so Slovenci prej dosegli v svojem jeziku. Ravno zato pa je ta njegova beseda tudi nesmrtna, veljavna danes prav tako, kot je bila v njegovem času. Prešernova pesem je vse stoletje, od razburkanih dni marčne revolucije dalje, od rodu do rodu vse bolj oblikovala narodno in kulturno, socialno in človečansko zavest Slovenca in vsega slovenskega naroda.

Posebno aktualnost pa v današnjem času spet dobiva njegova „Zdravljica“, najbolj živa slovenska pesem vseh časov. Ta Prešernov sprev o svobodoljubnem človeštvu nas tu danes spominja, da je družba prijateljev, ki ji pesnik nazdravlja, žal še vedno bolj idealna kakor resnična. Prešeren je kot velik humanist in demokrat veroval v človeka celo spričo razmer, ki so bile kaj malo spodbudne za to. V njem je živel misel te danje napredne Evrope: vsi ljudje so bratje! Misel, tolikokrat zastarana, opljuvana in izdana, a spet po-

Zanimive nove pobude za usmeritev ameriške politike

Sicer poteka šele tretji teden, odkar je novi ameriški predsednik Nixon uradno prevzel posle, vendar se je že v tem kratkem času zvrstilo nekaj prav zanimivih pobud, ki jih je Nixon prejel od raznih svetovalcev. Pa tudi sam je že nastopil na fiskovni konferenci ter v glavnih obrisih nakazal, kako si zamišlja razvoj ameriške politike pod njegovim vodstvom. Seveda je vse to še premalo, da bi si v politični javnosti lahko ustvarili točno predstavo o „usmeritvi“ politike sedanjega ameriškega vodstva. Pač pa je eno skoraj že precej gotovo: čeprav od Nixona nihče ne pričakuje kakšnih senzacionalnih sprememb, prevladuje mnenje, da bo novi predsednik v svojih odločitvah vsekakor bolj „iniciativen“ in elastičen.

Med novimi pobudami, ki jih je prejel predsednik Nixon, so nedvomno zelo zanimivi predlogi, katere je posredovala skupina uglednih ameriških osebnosti. Ta pobuda je rezultat razprave, ki jo je organiziralo ameriško združenje za OZN, med udeleženci razprave pa sta bila tudi Theodor Sorensen, posebni svetovalec prejšnjih predsednikov Kennedyja in Johnsona ter glavni zunanje-politični svetovalec sedanjega predsednika dr. Henry Kissinger.

Ta skupina je zahtevala od predsednika Nixona, naj preuči vso dosedanjno evropsko politiko Amerike, ker da sodbe in predpostavke, na katerih je temeljila, ne ustrezajo več, zaradi česar se Amerika nanje v svoji politiki ne more več opirati. Nixon naj se na podlagi teh pobud zavzame zlasti za sklicanje vrhovne konference štirih vesil, na katerih bi se dogovorili o usta-

novitvi posebne evropske komisije za „pripravo splošnih načel evropske rešitve“. V tej komisiji naj bi poleg štirih velikih sil Amerike, Anglije, Francije in Sovjetske zveze sodelovale še Italija, Poljska, Češkoslovaška, Madžarska in obe Nemčiji.

Taka „komisija za evropsko varnost“ bi potem izdelala podrobne načrte, po katerih bi med drugim prišlo do postopnega zmanjševanja oboroženih sil obeh vojaških paktov, nadalje do pozitivne odnosev med Vzhodom in Zahodom, predvsem pa do neposrednih pogajanj med obema Nemčijama o izdelavi programa „korak za korakom“, katerega končni cilj bi bila združitev Nemčije na osnovi meje Odra-Nisa.

Ker pa se avtorji teh pobud očito zavedajo, da taki načrti ob današnji stvarnosti v svetu niso izvedljivi od danes na jutri, se hkrati zavzemajo za nadaljnjo krepitev zahodnega zavezništva, pri čemer naj bi evropske zaveznice Amerike v bodoče tudi same več prispevale k skupnim vojaškim naporom.

Kmalu rešitev južnotirolskega vprašanja?

Tako v italijanskih kot v avstrijskih političnih krogih je v zadnjem času slišati izjave, iz katerih je razvidno, da je reševanje spora okoli južnotirolskega vprašanja tako daleč napredovalo, da je baje že v kratkem računati z dokončno ureditvijo tega problema.

V tem smislu je izzvenela tudi izjava zunanji ministra dr. Waldheima, ki je že za „najbližjo bodočnost“ napovedal zaključno srečanje strokovnjakov za južnotirolsko vprašanje; po zaključku tehničnega dela pa bi po njegovem mnenju lahko še to pomlad prišlo do sestanka zunanjih ministrov obeh držav.

Prav tako se je glede južnotirolskega vprašanja zelo optimistično izrazil tudi novi italijanski zunanji minister Nenni.

veličana z nepopoljšljivim optimizmom, s tistim optimizmom, ki je v Prešernovih študentovskih letih prav na Dunaju spremljal v svet tudi Beethovenovo Deveto simfonijo — pesem o bratstvu in ljubezni med vsemi narodi.

Če je Prešernova „Zdravljica“ povzetek pesnikovih življenjskih spoznanj, bojov in iskanj, razočaranj in porazov, povzetek domoljubja kot čustva ljubezni do svojega ljudstva in zemlje, če je to delo sinteza ideje svobode, bratstva in enakosti vseh

narodov, potem velja, da mora biti Prešeren danes bolj kot kdajkoli živ — kot pesnik in kot človek. Ravno ta namen pa ima tudi vsakoletni kulturni praznik, ki ga slovenski narod obhaja ob obletnici smrti največjega pesnika. V to praznovanje se zavestno vključujemo koroški Slovenci kot živ del slovenskega naroda, ki Prešerna ljubi v smislu Župančičevega navočila: „Ljubite Prešerna in prav boste hodili. Ljubili boste svoj narod in spoštovali človeštvo, ki je dobre volje!“

„Štajerska in Koroška v revoluciji“ bo geslo letošnje osrednje proslave ob državnem prazniku SR Slovenije

Po sklepu republiške skupščine in izvršnega sveta ter družbeno-političnih organizacij SR Slovenije bo ob državnem prazniku 27. aprila letos osrednja proslava v počastitev obletnice ustanovitve Osvobodilne fronte slovenskega naroda, bojev koroških in štajerskih partizanskih enot ter 25-letnice pohoda XIV. divizije na Štajersko. Glavna prireditev bo na sam državni praznik v Velenju, sicer pa se bodo v okviru teh proslav skozi celo leto širom Slovenije odvijale najrazličnejše krajevne slavnosti.

Za predsednika republiškega odbora za proslavo je bil imenovan nekdanji prvi komisar XIV. divizije dr. Jože Brilej, ki je poudaril, da hočejo s to proslavo predvsem dati pravo vrednost bojem štajerskih in koroških partizanskih enot. „Kaj je pomenil razmah političnega gibanja in oboroženega odpora v času, ko so Nemci s hudim raznarodovalnim pritiskom hoteli uničiti vse, kar je bilo slovenskega in partizanskega, je vredno priklicati v spomin in dati priznanje temu legendarnemu odporu.“ Pohod XIV. divizije na Štajersko in od tam na Koroško pa je dr. Brilej orisal kot tisto edinstveno zgodovinsko dogajanje, ki ga v zgodovini slovenskega naroda lahko primerjamo kvečjemu še s kmečkimi upori.

Proslava naj bi po izjavi predsednika pripravljalnega odbora okrepila zavest, da je ljudstvo tudi v najhujših pogojih močno, če je pripravljeno ne glede na žrtve braniti in ubraniti svojo neodvisnost. Hkrati pa naj bi prireditev služila tudi krepitevi solidarnosti in sožitja s sosednimi deželami, kajti poleg delegacij iz vseh jugoslovanskih republik bodo na prireditev v Velenju vabili tudi zastopnike avstrijskega dela Koroške in Štajerske.

Potrebni so nadaljnji napor za izboljšanje odnosov med evropskimi državami

Ob koncu minulega tedna je bil jugoslovanski predsednik Tito na dvodnevnem obisku v Romuniji, kjer je imel razgovore z romunskim predsednikom Ceausescu. Ta obisk je bil deležen velike pozornosti v najširši mednarodni javnosti ter mu je ves svetovni tisk posvetil široko zanimanje.

Med razgovori sta predsednika Tito in Ceausescu razpravljala o dvostranskih jugoslovansko-romunskih vprašanjih, prav tako pa tudi o aktualnih mednarodnih problemih ter o odnosih med komunističnimi in delavskimi gibanji.

Obe državi hočeta še naprej de-

lati za ohranitev in krepitev miru ter za splošno razumevanje in najširše mednarodno sodelovanje. Pri tem je izredno pomembno spoštovanje načel neodvisnosti, suverenosti, popolne enakopravnosti in nemešavanja v notranje zadeve. V tej zvezi sta oba predsednika posvetila posebno pozornost položaju v Evropi in opozorila na važnost prizadevanj vseh držav za to, da bi se izboljšalo medsebojno sodelovanje in dobri sosedstveni odnosi v skladu z resolucijo, ki je bila glede evropskega sodelovanja sprejeta na 20. zasedanju glavne skupščine OZN.

Tudi beneški Slovenci so odločni

v boju za obranitev narodnosti in jezika

Ivana Trinka ustanovili društvo, ki nosi njegovo častljivo ime, smo prevzeli nase nalogo, da bomo branili naš jezik in našo kulturo, to se pravi tisto, kar so nam zapustili naši očetje, naši predniki. Tedaj nas je bilo malo in povečini smo bili delavci in kmetje, torej brez razumnikov in tudi brez izkušenj, vendar pa pogumni. Ni nam bilo lahko. Mnogi ljudje niso mogli razumeti, da morejo beneški Slovenci imeti svoje društvo, s pomočjo katerega se borijo za narodnostne pravice, ki so zapisane v ustavi italijanske republike; niso mogli razumeti, da naj društvo goji in razvija ljubezen do materinega jezika, do naše kulture. Če smo vztrajali in zdržali do današnjih, boljših dni, smo to storili zaradi tega, ker nas je prežemala globoka ljubezen do našega jezika in do naših ljudi in ker smo bili prepričani, da bo prišlo do izboljšanja, do pozitivnejših sprememb v vsej Italiji in zato tudi v naših krajih.

Do tega izboljšanja je res prišlo in v zadnjem času je tudi društvo „Ivan Trinka“ začelo z večjim uspehom organizirati izlete v druge slovenske pokrajine ter razne druge prireditve, ki so prispevale k utrjevanju narodne zavesti med beneškimi Slovenci. Zlasti pa je društvo vodilo in usmerjalo njihov boj za priznanje osnovnih narodnostnih pravic ter se hkrati prizadevalo za obstanek slovenskih ljudi na domači zemlji.

O tem, da so se razmere začele

izboljševati tudi za beneške Slovence, je pričal tudi nedeljski občni zbor. Ne nazadnje je prišlo to do izraza v besedah, ki so jih na zborovanju spregovorili predstavniki raznih političnih skupin, kajti v teh izjavah je bilo povedano, kako na vprašanje beneških Slovencev gledajo organizacije večinskega naroda v deželi. Tako je deželni svetovalec Baracetti kot predsednik videmske federacije KPI zelo jasno povedal, da je treba prevzeti obveznosti do slovenskega prebivalstva videmske pokrajine ter je sporočil, da bo partija organizirala posebno zasedanje, posvečeno Slovincem in njih vprašanju. O naporih socialistov za reševanje odprtih vprašanj je govoril tržaški občinski odbornik Dušan Hreščak, ki je kot izredno pomembno naglasil dejstvo, da so beneški Slovenci tudi sami začeli borbo za svoje pravice. Tajnik furlanskega avtonomnega gibanja Carozzo pa je odločno zavrnil staro fašistično miselnost, ki ne razume, da manjšine in njih jeziki predstavljajo dejansko obogatitev celotne skupnosti.

Pozdrave in podporo celotne slovenske narodnostne skupnosti v Italiji sta beneškimi Slovincem izpričala podpredsednik Slovenske kulturno-gospodarske zveze inž. Miloš Kodrič in tržaški obč. svetovalec dr. Rafko Dolhar, ki je poudaril, da vsa slovenska javnost s ponosom gleda na Slovence v teh dolinah, saj ob neprimerno težjih pogojih izpričujejo vero v svoj jezik in svojo zavest.

